

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
শ্রম ও কর্মসংস্থান মন্ত্রণালয়
শাখা-১০
বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
(www.mole.gov.bd)

নং ৪০.০০.০০০০.০২০.০১২.০৩.২০১৬(অংশ-৩)-৩৬২

তারিখঃ ২৪-০৬-২০১৮ খ্রিস্টাব্দ

প্রজ্ঞাপন

শ্রম ও কর্মসংস্থান মন্ত্রণালয়ের অধীন শ্রম পরিদপ্তরকে অধিদপ্তরে উন্নীত করায় শ্রম অধিদপ্তর প্রধান কার্যালয়, এ-ক্যাটাগরির ০৫টি বিভাগীয় শ্রম দপ্তর, বি-ক্যাটাগরির ০১টি বিভাগীয় শ্রম দপ্তর, ০৯টি আঞ্চলিক শ্রম দপ্তর, ৩২টি শ্রম কল্যাণ কেন্দ্র এবং ০৪টি শিল্প সম্পর্ক শিক্ষায়তনের অধিক্ষেত্র ও কর্মপরিধি নিম্নরূপভাবে নির্ধারণ করা হলঃ

অধিক্ষেত্র ও কর্মপরিধি :

ক্র/নং	দপ্তরের নাম	অধিক্ষেত্র	তত্ত্বাবধান ও নিয়ন্ত্রণ
১	২	৩	৪
১	শ্রম অধিদপ্তর, প্রধান কার্যালয়, ঢাকা	বাংলাদেশের সকল বিভাগীয় শ্রমদপ্তর ও আঞ্চলিক শ্রম দপ্তর	সকল অধিক্ষেত্রে মহাপরিচালক এর সার্বিক তত্ত্বাবধান ও নিয়ন্ত্রণ ক্ষমতা থাকবে।
২	বিভাগীয় শ্রম দপ্তর, ঢাকা	ঢাকা গাজীপুর মানিকগঞ্জ টাঙ্গাইল	<ul style="list-style-type: none"> কলাম ৩ এ বর্ণিত অধিক্ষেত্রে বিভাগীয় শ্রম দপ্তর এর তত্ত্বাবধান ও নিয়ন্ত্রণ। আঞ্চলিক শ্রম দপ্তর, ফরিদপুর ও ময়মনসিংহ-এর প্রশাসনিক নিয়ন্ত্রণ।
৩	বিভাগীয় শ্রম দপ্তর, নারায়ণগঞ্জ	মুন্সীগঞ্জ নারায়ণগঞ্জ নরসিংদী	<ul style="list-style-type: none"> কলাম ৩ এ বর্ণিত অধিক্ষেত্রে বিভাগীয় শ্রম দপ্তর এর তত্ত্বাবধান ও নিয়ন্ত্রণ। আঞ্চলিক শ্রম দপ্তর, কুমিল্লা-এর প্রশাসনিক নিয়ন্ত্রণ।
৪	বিভাগীয় শ্রম দপ্তর, চট্টগ্রাম	চট্টগ্রাম বান্দরবান কক্সবাজার রাঙ্গামাটি খাগড়াছড়ি	<ul style="list-style-type: none"> কলাম ৩ এ বর্ণিত অধিক্ষেত্রে বিভাগীয় শ্রম দপ্তর এর তত্ত্বাবধান ও নিয়ন্ত্রণ। আঞ্চলিক শ্রম দপ্তর, সিলেট-এর প্রশাসনিক নিয়ন্ত্রণ।
৫	বিভাগীয় শ্রম দপ্তর, রাজশাহী	রাজশাহী চাপাইনবাবগঞ্জ নাটোর পাবনা	<ul style="list-style-type: none"> কলাম ৩ এ বর্ণিত অধিক্ষেত্রে বিভাগীয় শ্রম দপ্তর এর তত্ত্বাবধান ও নিয়ন্ত্রণ। আঞ্চলিক শ্রম দপ্তর, রংপুর, বগুড়া ও দিনাজপুর-এর প্রশাসনিক নিয়ন্ত্রণ।
	বিভাগীয় শ্রম দপ্তর, খুলনা	খুলনা সাতক্ষীরা যশোর বাগেরহাট মাগুরা নড়াইল	<ul style="list-style-type: none"> কলাম ৩ এ বর্ণিত অধিক্ষেত্রে বিভাগীয় শ্রম দপ্তর এর তত্ত্বাবধান ও নিয়ন্ত্রণ। আঞ্চলিক শ্রম দপ্তর, বরিশাল ও কুষ্টিয়া-এর প্রশাসনিক নিয়ন্ত্রণ।

চলমান পাতা/২



ক্র/নং	দপ্তরের নাম	অধিক্ষেত্র	তত্ত্বাবধান ও নিয়ন্ত্রণ
১	২	৩	৪
৭	বিভাগীয় শ্রম দপ্তর, শ্রীমঙ্গল, মৌলভীবাজার	মৌলভীবাজার হবিগঞ্জ	কলাম ৩ এ বর্ণিত অধিক্ষেত্রে বিভাগীয় শ্রম দপ্তর এর তত্ত্বাবধান ও নিয়ন্ত্রণ।
৮	আঞ্চলিক শ্রম দপ্তর, সিলেট	সিলেট সুনামগঞ্জ বি-বাড়ীয়া	কলাম ৩ এ বর্ণিত অধিক্ষেত্রে আঞ্চলিক শ্রম দপ্তর এর তত্ত্বাবধান ও নিয়ন্ত্রণ।
৯	আঞ্চলিক শ্রম দপ্তর, রংপুর	রংপুর নীলফামারী কুড়িগ্রাম লালমনিরহাট	কলাম ৩ এ বর্ণিত অধিক্ষেত্রে আঞ্চলিক শ্রম দপ্তর এর তত্ত্বাবধান ও নিয়ন্ত্রণ।
১০	আঞ্চলিক শ্রম দপ্তর, দিনাজপুর	দিনাজপুর ঠাকুরগাঁও পঞ্চগড়	কলাম ৩ এ বর্ণিত অধিক্ষেত্রে আঞ্চলিক শ্রম দপ্তর এর তত্ত্বাবধান ও নিয়ন্ত্রণ।
১১	আঞ্চলিক শ্রম দপ্তর, বগুড়া	বগুড়া গাইবান্ধা জয়পুরহাট সিরাজগঞ্জ নওগাঁ	কলাম ৩ এ বর্ণিত অধিক্ষেত্রে আঞ্চলিক শ্রম দপ্তর এর তত্ত্বাবধান ও নিয়ন্ত্রণ।
১২	আঞ্চলিক শ্রম দপ্তর, কুষ্টিয়া	কুষ্টিয়া চুয়াডাঙ্গা ঝিনাইদহ মেহেরপুর	কলাম ৩ এ বর্ণিত অধিক্ষেত্রে আঞ্চলিক শ্রম দপ্তর এর তত্ত্বাবধান ও নিয়ন্ত্রণ।
১৩	আঞ্চলিক শ্রম দপ্তর, বরিশাল	বরিশাল ঝালকাঠি পিরোজপুর পটুয়াখালী বরগুনা ভোলা	কলাম ৩ এ বর্ণিত অধিক্ষেত্রে আঞ্চলিক শ্রম দপ্তর এর তত্ত্বাবধান ও নিয়ন্ত্রণ।
১৪	আঞ্চলিক শ্রম দপ্তর, ফরিদপুর	ফরিদপুর রাজবাড়ী গোপালগঞ্জ শরিয়তপুর মাদারীপুর	কলাম ৩ এ বর্ণিত অধিক্ষেত্রে আঞ্চলিক শ্রম দপ্তর এর তত্ত্বাবধান ও নিয়ন্ত্রণ।
১৫	আঞ্চলিক শ্রম দপ্তর, ময়মনসিংহ	ময়মনসিংহ কিশোরগঞ্জ শেরপুর নেত্রকোনা জামালপুর	কলাম ৩ এ বর্ণিত অধিক্ষেত্রে আঞ্চলিক শ্রম দপ্তর এর তত্ত্বাবধান ও নিয়ন্ত্রণ।
১৬	আঞ্চলিক শ্রম দপ্তর, কুমিল্লা	কুমিল্লা চাঁদপুর লক্ষীপুর ফেনী নোয়াখালী	কলাম ৩ এ বর্ণিত অধিক্ষেত্রে আঞ্চলিক শ্রম দপ্তর এর তত্ত্বাবধান ও নিয়ন্ত্রণ।



ট্রেড ইউনিয়ন রেজিস্ট্রেশন ক্ষমতা :

ক্রঃ নং	প্রতিষ্ঠানপুঞ্জের নাম	নির্ধারিত এলাকা	নির্ধারিত শিল্পের নাম	বিভাগীয় শ্রম দপ্তর	আঞ্চলিক শ্রম দপ্তর
১	২	৩	৪	৫	৬
১.	ব্যক্তিমালিকানাধীন যান্ত্রিক সড়ক পরিবহন	জেলা ভিত্তিক	বাস, মিনিবাস, কোচ, মাইক্রোবাস,	বাস, মিনিবাস, কোচ, মাইক্রোবাস	---
		জেলা ভিত্তিক	দাহ্যপদার্থ বহনকারী ট্যাংকলরী ব্যতীত অন্যান্য ট্যাংকলরী, ট্রাক, ট্রাক্টর, কাভার্ডভ্যান	দাহ্যপদার্থ বহনকারী ট্যাংকলরী ব্যতীত অন্যান্য ট্যাংকলরী, ট্রাক, ট্রাক্টর, কাভার্ডভ্যান বিভাগ ভিত্তিক	দাহ্যপদার্থ বহনকারী ট্যাংকলরী ব্যতীত অন্যান্য ট্যাংকলরী, ট্রাক, ট্রাক্টর, কাভার্ডভ্যান জেলা ভিত্তিক
		বিভাগ ভিত্তিক	দাহ্যপদার্থ বহনকারী ট্যাংকলরী	দাহ্যপদার্থ বহনকারী ট্যাংকলরী	---
		জেলা ভিত্তিক	ট্যাক্সী, অটোরিক্সা, অটোটেম্পো	ট্যাক্সী, অটোরিক্সা, অটোটেম্পো বিভাগ ভিত্তিক	ট্যাক্সী, অটোরিক্সা, অটোটেম্পো জেলা ভিত্তিক
		জেলা ভিত্তিক	মিশুক, বেবীট্যাক্সী, ট্যাক্সীকার, সিএনজি চালিত অটোরিক্সা	মিশুক, বেবীট্যাক্সী, ট্যাক্সীকার, সিএনজি চালিত অটোরিক্সা	মিশুক, বেবীট্যাক্সী, ট্যাক্সীকার, সিএনজি চালিত অটোরিক্সা
		জেলা ভিত্তিক	ম্যাক্সি, রাইডার, চ্যাম্পীয়ান, হিউম্যান হলার	ম্যাক্সি, রাইডার, চ্যাম্পীয়ান, হিউম্যান হলার বিভাগ ভিত্তিক	ম্যাক্সি, রাইডার, চ্যাম্পীয়ান, হিউম্যান হলার জেলা ভিত্তিক
২.	ব্যক্তিমালিকানাধীন অযান্ত্রিক সড়ক পরিবহন	উপজেলা/থানা ভিত্তিক	রিক্সা, রিক্সা-ভ্যান, ঠেলাগাড়ী	রিক্সা, রিক্সা-ভ্যান, ঠেলাগাড়ী	রিক্সা, রিক্সা-ভ্যান, ঠেলাগাড়ী
৩.	ব্যক্তিমালিকানাধীন অভ্যন্তরীণ নৌ-পরিবহণ	জেলা ভিত্তিক	ইঞ্জিন চালিত নৌ-যান (যাত্রী পরিবহন)	ইঞ্জিন চালিত নৌ-যান (যাত্রী পরিবহন) বিভাগ ভিত্তিক	ইঞ্জিন চালিত নৌ-যান (যাত্রী পরিবহন) জেলা ভিত্তিক
		জেলা ভিত্তিক	ইঞ্জিন চালিত নৌ-যান (মালামাল পরিবহন)	ইঞ্জিন চালিত নৌ-যান (মালামাল পরিবহন) বিভাগ ভিত্তিক	ইঞ্জিন চালিত নৌ-যান (মালামাল পরিবহন) জেলা ভিত্তিক
		জেলা ভিত্তিক	মৎস্য শিকারী জাহাজ	মৎস্য শিকারী জাহাজ	-----
		উপজেলা ভিত্তিক	হস্ত চালিত নৌকা	হস্ত চালিত নৌকা	হস্ত চালিত নৌকা
৪.	অনুর্ধ্ব ১০০ জন শ্রমিক নিয়োজিত দর্জি ও পোষাক প্রস্তুতকারী শিল্প	সিটি কর্পোরেশনের অঞ্চল ভিত্তিক এবং অন্যান্য ক্ষেত্রে উপজেলা ভিত্তিক	গার্মেন্টস দর্জি ও পোষাক প্রস্তুতকারী	গার্মেন্টস দর্জি ও পোষাক প্রস্তুতকারী	-----
		-এ-	এমব্রয়ডারী ও ছাপা	এমব্রয়ডারী ও ছাপা	এমব্রয়ডারী ও ছাপা
		৫.	হস্ত চালিত তাঁত	-এ-	হস্ত চালিত তাঁত
৬.	হোশিয়ারী	-এ-	হোশিয়ারী	হোশিয়ারী	হোশিয়ারী
৭.	চা-শিল্প	জাতীয় ভিত্তিক	চা-শিল্প	---	---
৮.	জুট বেলিং	জেলা ভিত্তিক	জুট বেলিং	-----	----
৯.	চামড়া শিল্প	জেলা ভিত্তিক	চামড়া শিল্প	-----	---
১০.	বিড়ি	জেলা ভিত্তিক	বিড়ি শিল্প	বিড়ি শিল্প	বিড়ি শিল্প
১১.	ছাপা খানা	জেলা ভিত্তিক	ছাপাখানা	ছাপাখানা	ছাপাখানা
১২.	অনধিক পঁচিশ অতিথি কক্ষ বিশিষ্ট হোটেল অথবা মোটেল	সিটি কর্পোরেশন এবং অন্যান্য ক্ষেত্রে জেলা ভিত্তিক	অনধিক পঁচিশ অতিথি কক্ষ বিশিষ্ট হোটেল অথবা মোটেল	অনধিক পঁচিশ অতিথি কক্ষ বিশিষ্ট হোটেল অথবা মোটেল বিভাগ ভিত্তিক	অনধিক পঁচিশ অতিথি কক্ষ বিশিষ্ট হোটেল অথবা মোটেল জেলা ভিত্তিক
১৩.	হোটেলের অংশ হিসেবে নহে, এমন রেস্তোরাঁ	জেলা ভিত্তিক	হোটেলের অংশ হিসেবে নহে, এমন রেস্তোরাঁ	হোটেলের অংশ হিসেবে নহে, এমন রেস্তোরাঁ	হোটেলের অংশ হিসেবে নহে, এমন রেস্তোরাঁ

